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Compte rendu de la séance du 6 février 
 

« Petite histoire de la Mairie et des Maires du Mans », par Alain Moro 
 
 

À l’occasion des prochaines élections municipales des 15 et 22 mars, Alain Moro, historien de la 
Sarthe, auteur bien connu -entre autres- d’une « Histoire des Maires du Mans », parue en 2006, a 
honoré notre Société en prononçant le 6 février, devant un public venu nombreux, une riche et fort 
intéressante conférence sur ce sujet, d’une brûlante actualité. 

Si le temps a un peu manqué pour retracer, en un court après-midi, deux siècles d’histoire 
mancelle et faire le portrait de la cinquantaine de magistrats municipaux qui se sont succédé au fil 
des ans à la tête de la mairie du chef-lieu de la Sarthe –toujours des hommes–, force a été 
d’admettre unanimement que notre conférencier a su rendre son évocation fort bien documentée, 
non seulement vivante mais également riche d’enseignements.  

D’abord, si le nom de certains maires est resté dans les mémoires (Ariste Trouvé-Chauvel, qui fut 
ministre des finances en 1848), ceux de nombreux autres édiles sont tombés dans l’oubli, 
certaines de nos rues en ont toutefois conservé la trace, sans qu’on le sache effectivement. Peut-
être conviendrait-il d’ailleurs de le rappeler sur la plaque de ces voies, comme la rue de Foisy 
(premier « vrai » maire du Mans élu en février 1790), ou la rue de Tascher (cousin de l’Impératrice 
Joséphine, maire du Mans à la fin du Premier Empire). Mais qui se souvient de Louis Basse 
(maire de 1830 à 1839), de Jules Chalot-Pasquer (maire de 1854 à 1870) ou bien encore de 
Jacques Vérel (maire du Mans sous le mandat duquel fut inauguré le Tunnel, en 1877) ? Un 
travail sur « les lieux de mémoire » reste peut-être là à entreprendre… 

D’ailleurs, au-delà de ces noms effacés de nos mémoires, n’est-ce pas, de façon plus 
fondamentale, l’idée même de notre démocratie locale qui est ici mise à l’honneur. Ce fut une 
conquête lente et progressive, rarement un « long fleuve tranquille », avec ses ombres et ses 
lumières, à l’image de l’histoire de notre pays… 

Or, à un moment où le lien entre les citoyens et leurs élus semble se distendre, l’histoire 
mouvementée de nos maires du Mans venus d’horizons politiques et professionnels divers montre 
qu’au-delà du jugement que l’on peut porter sur leur action, c’est sous leur gouverne que notre 



 
 

2 
 

Ville du Mans a franchi les époques, s’est transformée au fil du temps, s’est adaptée aux besoins 
évolutifs de sa population. Il n’est pas inutile de leur rendre hommage car à travers eux, c’est 
aussi une certaine idée de la gouvernance de proximité qui est mise en avant. Celle-ci ne mérite-t-
elle pas d’être l’objet d’une puissante adhésion de notre part ? Il reste à Alain Moro à nous faire 
profiter d’une nouvelle conférence pour nous présenter les maires du XXème siècle. 

                                                                                                                  Christophe Guettier 

                                     

      Ariste Trouvé-Chauvel, maire de 1840 à 1843, et Paul Ligneul, maire de 1900 à 1906 : caricatures 

Cette conférence filmée et montée par Michel Chanteloup est visible par tous sur tous les supports 
multimédia en intégralité en qualité vidéo HD 1920 x 1080 son immersif surround 5.1 ceci dans le but d’une 
large diffusion pour un public parfois très éloigné ou n’ayant pas pu la voir en présentiel. Vous pouvez la 
regarder en cliquant sur le lien ci-dessous. Pour tout problème technique concernant cette vidéo contacter 
directement son réalisateur michelchanteloup@wanadoo.fr tel 06 27 51 14 63 

https://www.sciences-et-arts72.com/pages/conferences/les-conferences-2026.html 
 

Programme des conférences du premier semestre de 2026 
 
 

 vendredi 27 mars : « Maladies et remèdes d’autrefois dans le Maine » par Jean-Pierre 
Delaperrelle, historien (cette date se substitue au samedi 28, précédemment annoncé) ; 

 vendredi 10 avril ; « Manoirs en Sarthe », par Nicolas Chaudun et Gilles de Galard, 
historiens ;  

 samedi 9 mai : « Jean de Tolède : qui fut le premier Abbé de l’abbaye de l’Épau ? », par 
Ghislain Baury, maître de conférences en histoire médiévale ; 

 samedi 27 juin : « Évolutions climatiques et avenirs des agricultures du Monde. Et pour le 
Maine ?", par Christian Ferault, ingénieur agronome, membre de l’Académie d’Agriculture de 
France.  

 

Ces conférences se tiennent à 14h30 dans l’auditorium de la Médiathèque. 
 

Excursions / Visites de la SASAS 
 

Dates prévisionnelles : 
 

 samedi 30 mai : excursion au village de Maigné et au château de Resteau 
 samedi 5 septembre : visite à Mayet sur le thème du vitrail, autour de Fialeix  
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Manifestations culturelles en Sarthe 
Expositions  
 

 Fonds international d’art contemporain FIAA  (La Visitation): jusqu’au 10 mai :  

o Charlotte de Maupéou : « Représentations, à sa façon, de grandes œuvres 
classiques » 

o Louise Decruck : « Penser l’image du monde actuel » 

 Médiathèque Aragon, 54, rue du Port : dans le cadre de la Semaine des droits des 
femmes du 3 au 14 mars : « Histoire(s) de compositrices »  

 Librairie Thuard, 24, rue de l’étoile du 2 au 31 mars : « Sonia Hivert »: créations alliant 
poésie, paysage et surréalisme parfois 

 ACSAC (Association culturelle et sportive des agents communaux), avenue du 
Général De Gaulle du 3 au 27 mars: « Architectures et reflets » : photographies de 
Françoise Béduneau et Anne Pamelard 

 « Printemps des rillettes », 50, place Carnot à Mamers, du 4 au 30 mars : « Tout le 
monde aime les rillettes ! » photographies d’enfants, de femmes et d’hommes saisis une 
tartine de rillettes à la bouche, comme un clin d’œil complice à cette fête populaire. 
 

Conférences   
 

 Académie du Maine : samedi 21 mars musée J-C. Boulard « carré Plantagenêt »,: 14h30 -
15h45, « L’identité du Maine », par Benoît Hubert, Membre titulaire  puis 15h45 -16h45 
« Regards sur la photographie Mancelle à l’époque de Gustave Cosson (1856_1890) par 
Jean-Pierre Epinal , Membre associé 

 

 SHAM :  
o jeudi 5 mars 18h à la Bibliothèque Universitaire,  salle Pierre Belon: «  Restaurer le 

patrimoine. Quand l’historien intervient. L’église Notre Dame des Marais (La Ferté 
Bernard), l’hôtel du Grabatoire (Le Mans), l’hôtel Huger de Vernelles (La 
Flèche) ».Par Marie Fourrier documentaliste au cabinet Archi Trav ; 

o .jeudi 19 mars 2026 18h Amphithéâtre Marin Mersenne : « Les juges devant 
l’histoire. Savoir  dire non, de Vichy à nos jours » par Jean-Paul Jean, Président de 
chambre honoraire à la Cour de Cassation. Conférence-débat sous la direction de 
Didier Chollet, Professeur de droit privé Le Mans Université, et de Stéphane Tison, 
maître de conférences en histoire contemporaine, Le Mans Université ; 

o samedi 28 mars, 15h30, musée Jean-Claude Boulard, Jean Mesqui : les seigneurs 
de Ballon et leur château 

 

 Les Amis du Patrimoine de la Quinte : dimanche 8 mars 15h,  à la salle de convivialité 
derrière la bibliothèque de La Quinte -, rue Principale-,  « Pierre Belon, un naturaliste au 
cœur de la Renaissance » par Thierry Beltoise. 
 

 Restaurations dans l’église Notre Dame du Pré : 
o mercredi 11 mars 14h/15h/16h Tableau Descente de Croix copie de l’œuvre de 

Charles Le Brun https://www.lemans-tourisme.com/fr/restaurations-dans-les-eglises-la-
descente-de-croix.html 

o mercredi 25 mars 14h/15h/16h Restauration de cadres anciens 
 

 Carrefours de la Pensée : vendredi 27 et samedi 28 mars sur le thème  Espérances de 
vie Ici et ailleurs. Programme https://carrefoursdelapensee.fr/fr/carrefours-2026.html 



 
 

4 
 

Premiers résultats des fouilles préventives dans le cadre du 
chantier des chronolignes 

Les chantiers en cours viennent d’apporter de riches découvertes comme en témoigne l’extrait du 
passionnant article de l’INRAP : 
https://www.inrap.fr/au-mans-sarthe-mise-au-jour-d-un-cimetiere-d-indigents-des-periodes-medievale-et-20516 

 Des éléments défensifs de la ville du Mans 
o Au niveau du tunnel Wilbur Wright, une portion de l’enceinte romaine du Mans et son décor 
caractéristique a été mise au jour, sur une longueur de 8 mètres 
o Sur la place des Jacobins, un fossé défensif creusé à l’époque médiévale a été observé.  
o Au niveau de la place de l’Éperon, une petite portion de l’enceinte médiévale dite de « Saint-
Benoît » a pu être dégagée : aménagée au XIVe siècle, celle-ci a permis d’inclure le faubourg Saint-
Benoît dans l’enceinte de la ville du Mans. Les données concernant l’éperon lui-même, ouvrage 
défensif rajouté au XVIe siècle pour protéger la ville, restent toutefois assez ténues. 

 La mise au jour d’un cimetière d’indigents des périodes médiévale et moderne 
Selon un plan de la ville du Mans daté de 1736, l’actuelle place Washington abritait le « cimetière des 
pauvres ». Lié à l’ancien hôtel-Dieu (ou hôtel de Coëffort) fondé au XIIe siècle, il devait recueillir les 
indigents. La fouille a permis d’étudier une grande partie du cimetière, qui se déploie toutefois en dehors 
de l’emprise au nord et à l’ouest. Les archéologues ont dégagé et prélevé près de 800 sépultures. Parmi 
elles, plusieurs dizaines de sépultures multiples, des fosses sépulcrales dans lesquelles plusieurs 
individus sont enterrés simultanément. Certaines tombes contiennent ainsi jusqu’à 20 individus dans un 
espace souvent réduit, entraînant une gestion très particulière des corps. D’autres semblent recueillir 
des familles : homme, femme, enfant, immature. Ces sépultures sont caractéristiques des cimetières 
d’hôtel-Dieu. 

Vie de la Société    
Plage d’accueil à notre bureau de la médiathèque : samedi après-midi de 14h30 à 16h. Les 
éventuelles indisponibilités seront communiquées via le bulletin mensuel et/ou le site 
internet. Il est aussi possible d’être reçu, l’après-midi le mercredi et le vendredi sur 
demande auprès d’André Olivier (bibliothécaire-archiviste), via notre site internet (rubrique 
contact) ou par mail. Dans le cadre de la sécurisation des accès, toute personne 
souhaitant venir jusqu’à nous devra se présenter à l'accueil. Le personnel de la médiathèque 
préviendra le membre de l'association présent au bureau. Le poste téléphonique de la salle est le 
64282. 
Commandes de publications : consultation du catalogue et commande de nos publications 
possibles à partir de www.sciences-et-arts72.com  avec règlement sécurisé par carte bancaire.  
 

Paiement des cotisations : Merci de nous adresser, dès maintenant et au plus tard le 31 mars, 
le renouvellement de votre cotisation pour 2026 (bulletin adhésion en pièce jointe). Notre site 
internet - « nous rejoindre » -  propose trois possibilités de paiement : carte bancaire, chèque, 
virement sur le compte IBAN : FR76 1790 6001 1296 4250 6548 045 - BIC AGRIFFRPP879  
Pour faciliter la gestion des fichiers, merci aux sociétaires qui n’auraient pas versé leur cotisation 
en 2025, de nous indiquer, par courriel ou courrier, s’ils souhaitent continuer à adhérer à la SASAS.  
 

Pour tout courriel relatif à ce bulletin, merci d’écrire à son rédacteur, didierbeoutis@yahoo.fr  

Le directeur-gérant, Didier Béoutis 


